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A helyzet kulcsa.
Budapest, április 29.

A helyzet megoldásának kulcsa 
az önálló magyar-bank kulcsa lesz. 
Errevonatkozólag Bakonyi Samu ország­
gyűlési képviselőnk, ki az országos füg­
getlenségi-párt vezérkarának egyik ki­
váló tagja, érdekes kijelentéseket tett 
előttünk.

— Az önálló bankról oly sok ellen­
tétes nyilatkozatok keresztezik egymást, 
hogy ezek szerint a függetlenségi képvi­
selők táborában is ellentétek vannak ? 
És hogy az önálló-bank elejtésével is 
készségesek keresni a kibontakozást?

Bakonyi Samu a leghatározottabban 
megcáfolta ezt alábbi kijelentésével:

— A kibontakozás nem lehet más, 
mint egy vagy másformában az önálló­
bank. Az önálló-banknak megkell lenni. 
Az önálló-bank mellett vezéreivel együtt 
sorakozik és kész küzdeni a párt.

*

Az önálló-bank mellett másik sokat 
emlegetett és tárgyalt nagy kérdés, a 
választói jog reformálása.

— Képviselő ur! Ezzel mi lesz ?
— Nem a függetlenségi párton múlt 

eddig sem. Sürgettük állandóan ! Most 
már azonban az eredeti terminust rö- 
videbbre kell fogni, mert majd nem ma­
rad idő — a bankkérdés megoldására.

Szóval a helyzet megoldásának kul­
csa az önálló magyar-bank kulcsa lesz. 
Ezt már kútba dobni nem lehet.

a magyar politikai válságról.
Budapest, április 29.

A kormány fölmentése.
A hivatalos lap mai száma távirati rö­

vidséggel jelenti be a Wekerle-kormány le­
mondásának elfogadását s egyúttal a megbí­
zást, hogy további intézkedésig az egyes mi­
niszterek hivatalos működésűket folytassák. 
A jelentés igy hangzik.

Ő császári és apostoli királyi felsége 
1909. évi április 27-én Bécsben kelt legfelső 
elhatározásával a magyar összes minisztéri­
umnak hivatali lemondását kegyelemben el­
fogadni méltóztatott, hogy az egyes minisz­
terek hivatalos működésüket további legfelső 
elhatározásáig folytassák.

A kihallgatások.
A politikai helyzet alakulását illető­

leg egyelőre semmiféle változás nem 
észlelhető. A lemondott kormány meg- 
bizatott az ügyek további vezetésével és 
most már egyes politikai személyiségek 
kihallgatása fog következni, ami az egész 
jövő hetet igénybe fogja venni. A döntő 
lépesek csak ezután fognak következni.

Nagy feltűnést keltett, hogy Tisza 
István gróf is meghívást kapott a király­
hoz; ugyanis Wekerle miniszterelnök a 
67-es politikusok közül elsősorban Ti­
szát ajánlotta meghallgatásra.

Egy volt szabadelvüpárti országgyű­
lési képviselő, aki ma is Tisza István 
intimusai közé tartozik, a következőket 
mondta:

— A Nemzeti Társaskörben élénken 
tárgyalják Tisza meghívását a királyhoz. Ti­
sza most is korrektül fog viselkedni. Meg 
fogja mondani a királynak, hogy ő a maga 
részéről most nem kiván politikai akcióba 
bocsájtkozni és azt fogja tanácsolni a fel­
ségnek, hogy kormányozzon tovább a jelen­
legi kabinettel és a koalícióval és ennek le­
hetővé tételére adjon katonai engedmé­
nyeket.

A király állapota.
Félhivatalosan jelentik: Egyes lapok ma 

azt a hirt közük, hogy Kossuth Ferencz keres­
kedelmi miniszter a függetlenségi pártkörben 
azt mondotta, hogy a politikai válsággal kap­
csolatos kihallgatásokat őfelsége gyengélkedése 
késlelteti. Illetékes helyről felhatalmazzák a 
„Budapesti Tudósító“-! annak kijelentésére, 
hogy ez a nyilatkozat nem történt meg. Kos­
suth Ferencz nem mondotta azt, hogy őfelsége 
gyengélkedik. Különben is az egész este fo­
lyamán a beszélgetések során egyetlenegyszer 
sem nyilatkozott őfelségéről, vagy említette ő 
felsége személyét. Bécsből jelentik: A király 
gyöngélkedéséről szóló híreknek nincs semmi 
alapja. A király ma nyitott kocsiban Schön- 
brunnból a Burgba hajtatott, hol a perzsa kö­
vetet fogadta és aztán általános kihallgatásokat 
adott.

A nap és a hold.
Irta : Király Péter.

A nap a holdat megszerette,
A hold viszont szerette őt . . . 
Szerelmet vallottak egymásnak 
Isten és világ előtt.

A nap a holdat eljegyezte 
Mikor legszebb világa volt,
Mikor pompával tündökölve 
A csillagok közt vándorolt.

Égett a nap a szerelemtől 
S fénybe füröszté az eget . . .
— Boldogságtól, mámortól, kéjtől, 
Minden sugara reszketett.

Két hétig volt a nap szerelmes 
Aztán mindennel felhagyott,
Mert ő Nagyságának a holdnak 
Szép arca el halványodott

Közönynyé vált a nap szerelme — 
. . . Miről az Isten sem tehet — 
Búcsú levelet irt a holdhoz,
És visszaküldte a „jegyet“.

A hold kisasszony halvány arccal

De a jó Isten megsajnálta
S bús szivét megvigasztalá.

Hogy a hold megtelt s újból szép lett:
A nap szerelmi lázt kapott . . .
De a mégsértett holdkisasszony
Kikosarazta a napot.

Golgota.
Milán király szerelmei.

A nemzetközi könyvpiacnak rég nem volt 
akkora szenzációja, mint Oeorgievics Vladan 
dr. volt szerb miniszterelnöknek Lipcsében teg­
nap megjelent könyve, a : Golgota.

A Golgota Milán szerb királynak rózsák­
kal és tövisekkel egyaránt kirakott élet-utja, 
szerelmeinek és gyötrődéseinek története. A 
Golgota tulajdonképeni hősnője Jevremovics 
ezredes özvegye, kinek férjét Milán agyon­
lövette. Az özvegy merényletet akar elkövetni 
Milán ellen. Milán mosolyogva fegyverei le a 
szép asszonyt és a szeretőjévé teszi. Ez a női 
alak nem költött személy, valódi neve Jerko- 
vits asszony volt. Férjét tényleg agyonlövettc 
Milán és az asszony szeretője is lett Milán­
nak. A Golgota néhány kiszakított sötét lap a 
Balkán történetéből : idegrázó, igaz és sötét 
kép. Érdekes, hogy a volt miniszter könyve

még meg sem jelent s már is kitiltották Szer­
biából. Ebből a szenzációs könyvből mutatjuk 
be az itt következő részletet, amelynek címe :

Milán és Jevremovics asszony.
A király szárnysegédének parancsot adott, 

hogy vezesse be Jevremovics asszonyt, akiről 
tudja, hogy orosz kém és megparancsolta 
szárnysegédének, hogy maradjon a váróte­
remben.

A király fölállott íróasztala mellől. Apró, 
remekmívű revolverét az asztalról fölvette és 
zsebébe rejtette.

A szárnyajtók föltárultak és belépett azon 
egy mély gyászba öltözött asszony. Becsukó­
dott ismét az ajtó, de nem egészen. A király 
észrevette, hogy a résen keresztül szárnysegéde 
leselkedik.

— Hm, — mormogta — kombinált tá­
madás készül ?

A gyönyörű termetű asszony pillanatig 
állva maradt az ajtóban. Fátyolét hátravetette 
és a király gyönyörködve nézte a csodaszép 
arcot, melyen most lázas izgatottság pírja üti. 
— Kezében összehajtott papírtekercset tartott.

— A papiros között van a tör, — volt a 
király gondolata, de azért a leghidegebb nyu­
galommal szólt az asszonyhoz :

Megértem asszonyom, az ön szörnyű fáj-

nia it finnül lrinnhmn“azinnaz urán „HRpi 1UFUipU
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Az uj törökök országa.
Hogy készítik elő a szabadhazát ?

Budapest, április 29.
V. Mohamed európai utján.

Bécsi diplomácia körökben azt hiszik, 
hogy a nemzetközi szituáció a konstantiná­
polyi trónváltozás folytán meg fog erősödni. 
Az utolsó nemzetközi intézkedések, amelyeket 
Törökország foganatosított, fönnállanak.

Az ifjú törökök kívánsága, hogy az uj 
szultán, akit harminc esztendeig fogva tartot­
tak, Európa levegőjét teljes erővel magába 
szívja. Biztosra veszik, hogy V. Mohamed az 
európai udvaroknál látogatást fog tenni már a 
közel jövőben. Mindenek előtt persze arra kell 
törekednie, hogy a saját országát és népét is­
merje meg, minthogy ezideig ezt megtenni 
nem igen volt módjában. Az első útja való­
színűleg Macedonia lesz, azután pedig Török­
ország nagyobb városai felé veszi útját.

Lutfi bey karrierje.
Konstantinápoly, április 29. A Szervaszti 

Fiunum szerint Lutfy bey kiilügyminiszteriumi 
főtitkárt és volt budapesti főkonzult, az ismert 
irót nevezték ki a szultán első kamarásának 
és Malik Fia beyt, a porta megbízottját a do­
hányjövedéknél a szultán els'í titkárává ne­
vezték ki.

Abdul Hamid uj otthona.
A Villa Állatimról, amely a trónjától meg­

fosztott szultán uj hajléka lesz, egy, a villát 
ismerő benfentes ezeket írja: A villa tágas, 
szép és egy nagy parkkal van körülvéve. A 
villa a tenger partján épült Szalonikiben. Az 
Allatini és Modiani Szaloniki legtekintélyesebb 
két zsidó családja.

Azt hiszik, hogy az uj törökök nem fog­
ják a bosszú politikáját folytatni és a szám­
űzetés büntetésével csak a szultánt sújtják, de 
nem egyúttal annak gyermekeit is. A hatalmon 
levők oda törekednek majd, hogy az egész 
család európai műveltséget szerezzen.

Abdul Hamid fogságban. 
Szaloniki, április 29. Abdul Hamid 

az éjjel 11 asszony és két herceg kísé­
retében és udvartartásának had tagjával 
külön vonaton ideérkezett. A pályaudva­
ron, amelyet katonaság zárt el, több 
funkcionárius és Robillent basa várták. 
Innen egy lovas csapat a Sebes-fürdő­
höz vezető ut mentén fekvő allatini vil­
lába kisérte, ahova internálták és kato­
nai őrizet alatt tartják.

Az uj szultán szelamikja.
Konstantinápoly, április 29. A Serveti Fu- 

nun jelentése szerint a szultán a szelamlikot a 
Sofia-mecsetben tartja.

Nincs többé rabszolgaság.
Konstantinápoly, április 29. A Ser­

veti Funun jelenti : Tegnap két indít­
ványt nyújtottak be a nemzetgyűlésnek. 
Az első ekként hangzik : Azok, akik a 
régi rezsim alatt vagyont szereztek, tar­
toznak kimutatni, hogy jogosultan jutot­
tak hozzá, mert elleneseiben vagyonukat 
elkobozzák. A második indítvány szerint 
a Yildizben talált összes férfi- és női- 
rabszolgák szabadok és a rabszolgák 
többé igénybe nem vehetők. A két in­
dítványt még tárgyalják.

Letartóztatások.
Konstantinápoly, április 29. A régi 

rezsim emberei közül sokat letartóztat­
tak. Ezek között van Rabhad basa ka­
marás is. A liberális unió hívei közül 
is sokat tartóztattak le. így a Serberei 
lap kiadóját is elfogták.

Elmaradt vérengzés.
Köln, április 29. A Köln. Ztg. kon­

stantinápolyi levelezője jelenti : Bizonyí­
tékok merültek fel arra nézve, hogy a 
múlt szombaton, azon a napon, ame­
lyen az alkotmányt védő csapatok be­
vonultak Konstantinápolyba, Abdul-Ha- 
mid felbujtására Konstantinápolyban nagy 
vérontást terveztek. Kurdok, hodzsák és 
a helyőrség katonai segítségével meg­
akarták támadni az örményeket és a 
keresztényeket. A szultán azt remélte, 
hogy ezáltal az idegen hatalmak be­
avatkozását fogja előidézni és igy ma­
gát a trónon fenntarthatja.

Legújabb.

Éjjel érkezett távirati jelentés.
Konstantinápoly, április 29. Az összees­

küvés miatt letartóztatott katonák bevallották, 
hogy a szultántól pénzt kaptak a felkelésre és 
a zendülésre. Egy őrnagy nem kevesebb, — 
mint 200.000 frankot kapott. — Adana, mely

dalmát, amely önt lesuttja most és minden le- 1 
hetőt megteszek, hogy fájdalmát enyhítsem. 
Lépjen közelebb és adja át kérvényét.

Az asszony feléje lépett. A jobbjával elő­
rántotta a tőrt a pap rtekercsből és teljes erő­
vel a király elé sújtott. A csapás elegendő erős 
lett volna, hogy a szivet átszurja. A királynak 
azonban volt ideje, mosolygó arccal, jobb ke­
zével félreütni a csapásra emelt kart és a követ­
kező percben a tőr az íróasztalán hevert.

Ebben a pillanatban berohant az adju­
táns fölemelt karddal. A király, ki az össze­
rogyni készülő asszonyt árkarolta, jobb kezé­
vel elővette a revolvert, lesújtó pillantást vetett 
az adjutánsra.

*— Őrnagy Lekics ! Állj 1 Kardot hü­
velybe 1 Eszénél van ön őrnagy, kardot húzni 
egy asszony ellen ? Nekem nem kell olyan 
szárnysegéd, ki az ajtóban hallgatózik. Szolgá­
latát adja át a napos tisztnek, kardját tegye le. 
Húsz nap garnizon-fogság.

A király az egész testében remegő asz- 
szonyt egy karosszékbe vezette, kezét elbocsá­
totta és szelíd hangon beszélt hozzá :

— Legyen nyugodt asszonyom. Ez az 
ember ismer engem eléggé ahhoz, hogy egy 
szót ne beszéljen az itt történtekről. De hogy 
ne liigyje, hogy e fogházbüntetés az én zsar­
noki szenvedélyem bizonyítéka, ime, itt van­
nak az okmányok, melyeket a sors véletlenül 
kezemre játszott.

A király megmutatta a jelentést, mely

figyelmezteti a királyt, hogy a szárnysegéd és 
Jevremovies asszony Oroszország megbízásá­
ból merényletre készül ellene.

Az asszony elsáppadt..
— Elvesztünk, — mormolta.
— A másik — talán igen ! Talán.
(A király most bebizonyítja az asszony­

nak, hogy férje is összeesküvő volt, ki meg­
érdemelte a halálos büntetést. Beszél az orosz 
politika botorságáról. Az asszony szörnyű föl­
indulásában zokog.)

A király elgondolkozva állott. Hallgatott, 
majd halk, csendes hangon beszélni kezdett:

— Hallgasson ide, asszonyom. Én beszélni 
fogok önnek nagyobb szenvedésről, mint az 
öné. Volt egyszer egy kis herceg. Apja korán 
meghalt. Anyja, a szép, szeretni vágyó nő, ha­
mar elfeledte a férjet, szerelmével hamar más 
férfit boldogított s a kicsi herceg úgy nőtt fel 
az udvari cselédek gyermekei között. Dé ha 
látta a kicsi herceget, hogy pajtásait, a cseléd­
gyermekeket, karjaiba vonja az édes anyjuk, csó­
kokkal halmozza el — cserélt volna szívesen 
velük.

Öt nem csókolta soha szülői ajak. Egyet­
lenegy ember, kit szeretett, nagybátyja volt, 
Moravia fejedelme. Egyetlen ember, kit életében 
szeretett. És ezt az embert gyilkosok ölték meg. 
Nagybátyja halála után a kicsi herczeg jutott a 
trónra, tizennégy éves korában 1 Hízelgők és 
gyilkosok vették körül, vadászatot rendeztek 
életére ambiciózus ellenségei.

legjobban ki volt téve úgy a katonai forron­
gásnak, mint az ellenforradalomnak, teljesen a 
pusztulás képét mutatja. A város teljesen el­
pusztult, a lakosság kivonult a falak közül. — 
Abdul Hamid utazása alatt nagyon levert volt, 
nem evett semmit s Szalonikiig nem vett ma­
gához semmit, csupán egy pohár vizet kért. 
V. Mohamedet az uj szultánt Taft, az Egyesült 
államok elnöke táviratban üdvözölte és bizto­
sította az ő és népe ragaszkodásáról.

A debreceni társadalom a
gyermekekért.

A gyermeknapok előkészítése.

Nagy bizottság ülés.
Debreczen, április 29.

A társadalomtudósok, irók erről a 
századról már régen megállapították, 
hogy a gyermekek százada, mikor a 
forrongó, lázas életet élő emberek egy­
mást keresztező ellentétes útjaikban, a 
kenyérért vagy az érvényesüléséit foly­
tatott harcaikban, egymás ellen törtető 
szenvedelmeikben egy pontnál találkoz­
nak: a gyermeknél. Ha a gyermek meg­
mentéséről van szó ott a különböző 
frakciók és elemek mindent feledve ösz- 
szefognak, mert érzik a kötelességét egy 
nemesebb, egy jobb nemzedék nevelé­
sének. Mert tudják, hogy az elzülött, 
nevelésnélkül maradt gyermekek szomo­
rúan nagy tömege élővádat szór a tár­
sadalomra és ezek megmentése elsőrendő 
nemzeti érdek. Ahány gyermeket szakí­
tanak ki a nyomor, a zülöttség karjai­
ból, annál inkább növekedik annak a 
reménye, hogy a jövő évtizedekben a 
bünkrónikák nem tartalmaznak annyi 
sötét lapot; kevesebb lesz a bűne, a 
nyomor, a nemzet pedig dolgos, mun­
káskezekkel fog szaporodni.

Az elhagyatott gyermekek megmen­
tésének nagy kötelességét felfogta már 
régebben az állam és hosszas nógatás 
után az utóbbi években a társadalom, 
mikor életre hívta, fenntartotta, most

Az asszony zokogva hajtotta le fejét. A 
király folytatta:

— A szerencsétlen kis herceg én voltam, 
asszonyom. Örömtelen ifjúság után a régen- 
sektől átvettem a kormányzást. Tizennyolc éves 
voltam. Jó uralkodó akartam lenni. Éhben az 
időben találkoztam egy fiatal özvegygyei, szel­
lemes úri asszony nyal, ki semmit sem akarj 
tőlem és ő mindent adott: testét, lelkét, szelle­
mét ! És mi történt ?

„Messalliance készül!“ — riadtak meg 
udvaromban, széttépték a boldog szerelem fi­
noman szőtt hálóját, elűzték első, igazi szerel­
memet, ki nemsokára idegenben halt meg. És 
én, a fejedelem, nem tehettem semmit udvarom 
ellen ! És kerestek nekem fiatal, virágzó leány­
testet. Hallja-e, asszonyom ?

. . . Enyém volt a legszebb asszonyi test, 
a legremekebf) kebel alatt dobogott a szív és 
e szív nem dobogott másért, mint brüszszeli 
csipkéért és selyemért.

(A király elmondja szerencsétlen házas­
sága keserveit és igy folytatja:)

— Midőn ön tőrt emelt reám, ezt gondol­
tam : Ez királyi teremtés: Ha halnom kellene, 
az ön kezétől szeretnék meghalni !

A király fölnyitotta mellényét. Ai alatt 
páncél ing volt. Azt is Kigombolta:

— Tessék asszonyom! Szúrjon le !
Az asszony fölugrott, odavetette magat, 

a férfi karjaiba cs ajkaik egy őrületes szerelmi 
csókban egyesültek!
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pedig nagyarányokban fejleszti az Or­
szágos Gyermekvédő Ligát, melynek he­
lyi bizottsága is oly eredményes mun­
kássággal dolgozik a szent célok érde­
kében.

Aki pedig ma a délutáni órákban 
ellátogatott a városháza nagytanácster­
mében, hova Weszprémy Zoltán főispán 
a Gyermekvédő Liga helyi nagybizott­
ságát a debreceni gyermeknapok előké- 
készitése végett összehívta, az gazdag ta­
pasztalatokat szerezhetett. Láthatta, hogy 
ennek a „közönyösnek“ hirdetett debre­
ceni társadalomnak van szive, lelke, ne­
mes célok iránt lelkesedése.

*
A mindkétnembeli társadalmi élet előke- 

lőbégei gyűltek össze ma délután öt órakor a 
városháza nagy tanácstermébe, mely szokatla­
nul színes képet nyújtott. A terem baloldalán 
elegáns hölgyek csoportja, kik most nem a di­
vatról, nem a kosárkalapokról, hanem a gyer­
mekvédelem magasztos ügyéről beszéltek és 
azt vitatták, mi módon lehetne a társadalom 
minden rétegét felrázni, a gyermekvédelem ne­
mes céljainak megnyerni. A terem másik ol­
dalán komoly urak gyülekeztek, akik ugyan 
már adóreformról tárgyaltak, de a gyermek- 
védelem jótékonysági adójának reformjáról.

A jelenvolt hölgyek névsorát a következők­
ben sikerült összeállítanunk:

Fráter Erzsébet, dr. Magoss Györgyné, 
Veressné Szathmáry Teréz, özv. Hutiray Bé- 
láné, Csanak Jánosné, Csanak Józsefné, Do- 
mahidy Elemérné, Porubszky Jenőné, Wesz­
prémy Zoltánné, Geiger Simonná, özv. Léderer 
Miksáné, Vándor Iván. dr. Karay Sándorné, 
dr. Burger Péterné, Burger Böske, dr. Berger 
Andorné, özv. Berger Vilmosné, Berger Mórné, 
dr. Gózony Margit, dr. Révi Nándorné, dr. 
Széli Kálmánná, Csanak Margit, Gyenes Kál­
mánná, dr. Gálbory Sámuelné, Baróthy Bé- 
láné, Baróthy Margit, Erber Ernőné, dr. Ti­
hanyi Józsefné, Fleischmann Lenke, dr. Bal- 
kányi Edéné, Mandel Jenőné, Mandel Mariska, 
Balkányi Lilly, dr. Vajda Józsefné, Hajós Gé- 
záné, dr. Tarján Leóné, dr. Lukács Béláné, dr. 
Balkányi Emilné, dr. Balkányi Miklósné, Ricl 
Antalné, özv. Kandel Józsefné, Kandel Klárika, 
Hoffmann Lajosné, Kürschner Frigyesné, Frie­
der Margit, Letzter Józsefné, Hoffman Coeles- 
tin, Sziksay Lajosné, Szikszay Málika, Gyur- 
csány Ferencné, Csanak Mariska.

A hölgyeken kívül a város vezető embe­
rei közül jelenvoltak: Weszprémy Zoltán főis­
pán, Lestyán Adorján kir. tanácsos, dr. Bal­
kányi Miklós, dr. Burger Péter, Szele György, 
Uray Sándor, Rásó István, Rásó Karay Sán­
dor, dr. Csatth Sándor, dr. Tüdős János, Les­
tyán Jenő, Bodnár Géza, Kardos Albert, Grósz 
Nagy Ferencz, Handler Gyula, Jeney Miklós, 
Szabó Kálmán tanácsnok, dr. Magoss György, 
Csánky Viktor, dr. Révi Nándor, Handler 
Gyula, dr. Deseő Kálmán, dr. Borsovay Jenő, 
dr. Kiss Gyula, dr. Boldizsár Kálmán, Koncz 
Ákos, dr. Lukács Béla, dr. Szenes Zsigmond, 
Kovács József polgármester, Szentkirályi Tiva­
dar stb.

Weszprémy megnyitó beszéde.
Kevéssel öt óra után nyitotta meg a nagy 

bizottság ülését Weszprémy Zoltán főispán, a 
helyi bizottság elnöke. Utalt a Gyermekvédő 
Liga humánus céljaira. Kifejtette, hogy a gyű­
lés tárgya a Debreczenben május 22 és 23-án 
tartandó gyermeknapok előkészítése. A gyer­
meknapok jelentőségét és hatását feleslegesnek 
tartja az egybegyűltek előtt körvonalozni, mert 
hisz évek óta az egész ország minden nagyobb 
városában meghonosodtak már a gyermekna­
pok, melyek révén ezer és ezer elhagyott gyer­
mek mentetik meg és válik hasznos tagjává a 
társadalomnak. Majd áttér arra, hogy az álta­
lános szokásoktól eltérőleg Debreczenben az 
időjárás miatt nem lehetett a rendes időben áp­
rilis első napjain megtartani a gyermeknapo­
kat és hogy ezeket itt május 22. és 23-án
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tarthassuk meg, arra nézve a helyi bizottság 
felhatalmazást kért és kapott is a központtól. 
A gyermeknapok programmját a kisbizottság 
főbb vonalaiban már megállapította és a nagy 
gyűlés dolga azokat jóváhagyni, esetleg újabb 
tervekkel és ötletekkel a kereteket kibővíteni. 
Meg kell tenni mindent, hogy a gyermekvé­
delem napjai olyan sikerrel járjanak, mint ami­
lyet Debreczen méltósága megkíván és ami­
lyenre a tavalyi gyermeknap szép eredményre 
jogosít. A maga részéről szép eredményekkel 
néz az idei mozgalom elé, mert a hölgykö­
zönség általános és nagy, az eddigieknél sok­
kal nagyobb érdeklődéssel kiséri a nemes ügyet. 
(Élénk helyeslés.)

Tüntetés a cselédképző mellett.
Weszprémy Zoltán megnyitó beszé­

dének további során érdekes epizód 
játszódott le. Azt fejtette ki Weszprémy, 
hogy a Liga központja is teljes mél­
tánylással viseltetik a debreczeni bizott­
ság működése, a tagok lelkes agilitása 
iránt és őt fel is hatalmazta annak ki­
jelentésére, hogy az eddigi eredménye­
ket méltánylandó intézményei közül, 
melyeket már a közel jövőben megva­
lósíthat, például egy gyermek otthont, 
vagy ápoltlát, esetleg cselédképzőt Deb- 
reczen fog felállítani.

Mikor Weszprémy ezeket a szava­
kat kiejtette, az egész teremben végig 
zúgott a felkiáltás :

— Cselédképzőt!
— Cselédképző kell Debreczen-

nek !
Ezekben a, férfiak, hölgyek ajkáról 

határozottsággal hangzó felkiáltásokban 
benne volt a Debreczenben már szinte 
elviselhetetlenné váló cselédmizériák el­
leni minden panasz.

A gyermeknapok programmja.
Ezután a kitérés után a gyűlés 

további lefolyása visszajutott rendes 
medrébe. Weszprémy Zoltán felhívta 
Letzter Józsefet, — mint mondá — a 
nemes és nagy munkában hüsegitő tár­
sát, hogy a gyermeknapok eddig meg- 
álllapitott programmját terjessze elő.

Tündérvilág hét napon át.
Gyönyörű hatásos programmot alkotott 

a kis bizottság a hét gyermeknapra. Ezeken a 
napokon valóságos tündérvilág fog Debreczen 
utcáira telepedni. A közönségnek olyan szóra­
kozásokban lesz része, hogy azok ellenében 
mindenki szívesen és örömmel róhatja le a 
jótékonyság adóját, mégha a nemes céltól el 
is tekint. Letzter József részletesen előadta a 
programmot, melynek főbb körvonalai a kö­
vetkezők.

A gyermeknapok előestéjén 21-én pénte­
ken este hét, vagy fél nyolc órai kezdettel 
gyermek mese-előadás a színházban. Az elő­
adáson való részvételre Pósa Lajos, a nagy 
meseirót és Szávay Gyulát a jeles költőt is 
felkérik. Az előadás célja, hogy a közönség 
figyelmét a gyermekvilágra-irányitsa. Az elő­
adás után fáklyás, lampionos menet, szerenád 
és zenéstakarodó. A rendezőség ugyanis há­
rom napra ide akarja hozni az országos hirü 
délvidéki gyermek-zenekart, melynek nagy sze­
repe lenne a gyermeknapok érdekességének 
emelése. Az apró kis emberkékből álló, de 
azért tökéletes zenekar több szerenádot adna, 
de hogy mely helyeken, az később lesz meg­
állapítandó.

Május 22-én, szombaton reggel a gyer­
mekzenekar riadója fogja figyelmeztetni a vá­
rost a napjelentőségére. Délelőtt folyamán 
gyűjtés lesz, melyben a liga hölgytagjai vesz­
nek részt. Azonkívül az utcasarkokon urnákat 
helyeznek el, kis gyermekek őrizetével. A dél­
előtt folyamán semmiféle nagyobbszabásu ak­

ció nem lesz, nehogy az üzletek forgalmát 
elvonják, mert a kereskedők úgyis a gyermek­
napok alatt jövedelmüknek bizonyos részét a 
Liga javára adják.

Délután három órakor 5 ezer iskolás 
gyermek a gyermekzenekar hangjai melleit fel­
vonul a főtérre. A felvonulás igen impozáns 
lesz. Négy órakor megnyílnak a Piac-utcán 
felállítandó díszes virágsátrak. Mindegyiknél ci­
gányzenekar fog játszani, mig az árusítást 
szebbnél szebb hölgyek fogják végezni. — Az 
Általános Takarékpénztár előtt pedig hatalmas 
buffet lesz, szintén hölgyek felszolgálása mel­
lett. Fél nyolc órakor ünnepi előadás a szín­
házban, hol ez alkalommal műkedvelők ‘fog- 
ják eljátszani Herczeg Ferenc valamelyik da­
rabját.

Másnap, vagyis vasárnap reggel a nap 
szintén zenésriadóval kezdődik. Délután három 
órakor a Miklós-utca végén a Külső-vásártéren 
díszes és nagy sátrak alatt gyermekünnepély 
tartatik, melyen a bikaviadaltól a szamárfutta­
tásig minden látható lesz. Este Suchán Rezső 
mozgófénykép színházában díszelőadás, mely 
alatt a Liga tagjai fognak konferálni. Tiz óra 
tájban hatalmas és pompás tűzijáték, mit Pub- 
lig Ernő és Letzter József rendeznek.

Ezek az ünnepély programmjának főbb 
számai, melyeket a nagybizottság magáévá 
is tett.

A munkások bevonása.
Roskovtiz Arthur hírlapíró tett igen he­

lyes indítványt, mikor javaslatba hozta, hogy a 
gyermeknapokba vonják bele a munkásságot is 
és a Liga hölgytagjai menjenek ki az első 
gyermeknapon, amely éppen bérfizetés napjára 
esik, a gyárak elébe gyűjteni. — Nincs az a 
munkás, mely ne adná filléreit a gyermekvé­
delem céljaira. — Különben kéri meghallgatni, 
Handler Gyulát, a szociáldemokrata párt je­
lenlévő titkárát.

Handler Gyula kijelenti, hogy bár a szo­
ciáldemokrácia végcélja más, de a szervezett 
munkásság kész a mai társadalmi kereteken 
belül is segíteni a bajokon és annál inkább 
pártolja a maga filléreivel a gyermekvédelem 
ügyét, mert hisz az elhagyott gyermekek nagy­
része proletár családokból kerül ki, a proleta­
riátus nyomorát sínyli. (Helyeslés.)

A nagygyűlés ezután Rostkovicz indítvá­
nyához hozzájárul, valamint elfogadta Rostko­
vicz másik iuditványát is, mely szerint vallás­
különbség nélkül a lelkészt kar felhívandó, 
hogy a vasárnapi szentbeszédekbe foglalják 
bele a gyermekvédelem ügyét.

Letzter József vetette még fel Csanak Jó­
zsefné úrnő azon indítványát, hogy Budapest 
mintájára a gyermeknapokra nálunk is bocsás­
sanak ki jelvényeket ilyen felírással:

„Ne bántsátok, o már adott“.
Ilyen jelvényeket lehet majd váltani, de 

hogy mennyiért, az majd csak később lesz 
megállapítva a kisbizottság által.

Bizottságok megválasztása.
Ezután Weszprémy Zoltán főispán indít­

ványára megválasztották a következő bizottsá­
gokat :

Hölgybizottság vezetésére megválasztat­
tak : Vercsné Szathmáry Teréz, Weszprémy 
Zoltánné, Szabó Kálmánné, Fráter Erzsiké, Iri­
nyi Istvánná, Csanak Józsefné, Wolafka An­
talné, Uhlarik Béláné, dr. Balkányi Miklósné, 
Stern Józsefné, özv. Léderer Miksáné, Rozen- 
feld Salamonná, Gcresi Kálmánné, dr. Händel 
Vilmosné.

Intéző-bizottság: Elnök : Weszprémy Zol­
tán. Tagok: dr. Brokkes Győző, dr. Szász 
Adolf, Rásó István, Mészáros Ödön, Ozory 
István, Letzter József, Than Gyula, Bodnár 
Géza, Thieszen Arthur, M. Dózsa György, 
Szabó Elek, dr. Hegedűs István.

Választottak még sajtó-bizottságot, mely­
nek tagjai lettek: Móricz Pál, Than Gyula, 
Hegedűs Lóránt, Székely Imre, dr. Lukács 
Béla, Rostkovicz Arthur, Balassa Sándor.

A bizottságok válssztása után a gyűlés 
Weszprémy Zoltán lelkes éltetésével véget ért.
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Irodalom, művészet.
„Ős Debreczen“ cim alatt adta ki Koncz 

Ákos irótársunk legújabb könyvét. Koncz Ákos 
Írói nevét alkotásait országszerte ösmerik, be­
csülik a fővárosi lapok tárcarovatából. Zama­
tos, ódon magyar történeteinek egész külön 
közönséget nevelt Koncz Ákos, kinek érdekes, 
szép könyvét közelebb ismertetni fogjuk. Addig 
is melegen ajánljuk a jókönyvek barátainak. 
Egy példány ára 3 korona. Megrendelhető a 
szerzőnél a városházán.

A filharmonikusok debreczeni ven­
dégszereplése. Több ízben irtunk már arról, 
hogy a debreczeni Zenekedvelők Társasága 
hetedik hangversenyének keretében a budapesti 
filharmonikusokat lépteti fel Takáts Mihály 
énekmüvészszel együtt május hó 4-én. A ma­
gas színvonalú zenei est műsora a következő: 
I. 1. Mendelssohn : „Szentiván éjiálom“. Nyi­
tány. 2. Ária : Hubay Lavotta c. operájából. 
Énekli : Takáts Mihály, a m. kir. Opera mű­
vésze. 2. Szendy Árpád : Magyar poémák, a) 
Tárogató hangzik ; b) Derű ; c) Dudás: d) 
Dalidó. II. 1. Beethoven: 11. Lconóra-nyitany. 
2 Nagy ária : Wagner Tannhäuser c. operá­
jából. Énekli : Takáts Mihály. 3. Tschaikovszky : 
IV. simfónia (pathétique.) Az I. 1. és 3. sz 
továbbá II. 1. és 3. sz. zenemüveket előadjak 
az I. 2. sz. és a II. 2. sz. énekmüveket kisé­
rik : Kerner István karnagy vezetésével a bu­
dapesti filharmonikusok. Á hangverseny kez­
dete fél 8 órakor.

EGYHÁZ, ISKOLA.
Bethlen Gábor emlékezete. A nagy- 

enycdi Bethlen kollégium főgimnáziumi ifjú­
sága Bethlen Gábornak szülőházát Hlyén (Hu- 
nyadmegyében) ez év május hó 8-án fényes 
ünnepségek között emléktáblával jelöli meg. 
Az ünnepségre meghívták a debreczeni főisko­
lát is, mely képviseltetéséről gondoskodni fog.

— A debreczeni társulati polgári 
fiúiskolában a magánvizsgálatok junius 
második felében fognak megtartatni. A visz- 
gálatok engedélyezését kérő folyamodványok 
tehát május 10-ig adandók be a az Igazgató­
ságnál.

HÍREK.
Bakonyi képviselő állapota.

Érdekes beszélgetések.
(A Garibaldi nótáról. — Német tengerészek a

múzeumokban. — Rákosi regényéről.)
Budapest, április 29.

Mindenekelőtt Bakonyi Samu kép­
viselőnk egészségi állapotáról adunk 
kedves hirt e lap olvasóinak és a vá­
lasztó közönségnek.

Bakonyi Samu a legjobb egészség­
ben tért vissza Budapestre a tenger 
melletti üdüléséből. Ereje, kedélye, mun­
kakedve teljesen visszatért.

Politikai téren, mint napimunkájá­
ban a legjobb kedvvel és fokozott 
erővel folytatja a rég megszakított 
munkát szeretett képviselőnk, aki szer­
vezetében, mint lelki kedélyállapotá­
ban egész megfiatalodott és felüdült, 
bői kitűnik ez a felvidult állapota.
A vele folytatott érdekes beszélgetések-
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A tengerparti, délvidéki kúra után 
Olaszhonban tekintett körül Bakonyi 
Samu nejével együtt.

Flórenc regés múltú falai között na­
pokat töltöttek. Majd Velencébe is át­
utaztak. Velencében éppen akkor töl­

töttek néhány érdekes napot, midőn a 
német császár is ott tartózkodott.

A Bakonyiék által lakott szállóban 
volt megszállva Bülow herceg birodalmi 
államtitkár.

Az előkelő vendégektől felpezsdült 
az avatag Venezia. Az olasz nép való­
ságosan körülrajongta a németek nagy­
fejedelmét. Ami nemis csodálható, mert 
a Szent-Márkus téren naponta „játszott“ 
a németcsászár uszópalotájának, a Ho- 
henzollern-yachtnak a házi zenekara. 
És a németgyülölő olaszok ujjongva 
tapsolták a német császár muzsikusait, 
midőn felzendült az érctrombitákból a 
germán tüdők által fujdogált:

— Garibaldi nóta! . . .
Hogy pedig Garibaldi kicsoda volt?... 

Talán senkinek sem kell bemutatni!
*

Azon idő alatt, meddig a németek 
Velencében tartózkodtak : — múzeumok­
ban, képtárakban mindenütt a német 
haditengerészek csoportjaival lehetett ta­
lálkozni.

A német már ilyen! Minden alkal­
mat felhasznál és megragad ismeretei­
nek terjesztésére. Pedig csak egyszerű 
német tengerész katonák voltak.

*
Bakonyi Samuék itt ösmerkedtek 

meg egy hollandi eredetű berlini gyá­
rossal.

Bakonyi felemlítette a hollandusnak 
hogy Rákosi Viktor „az elnémult haran­
gok“ cimü regényében micsoda szere­
tettel és mesteri tollal foglalkozott Hol­
landiával. A hollandi élettel. A kis hollandi 
leány reménytelen szerelmével; sőt a 
a hollandi gyárosnak megígérte Bakonyi, 
hogy megküldi neki a hollandus-nyelvre 
is átfordított regényt. Ugyanis dr. Nagy 
Zsigmondiéi, a kollégium jeles tollú 
tanárától nyert értesülése szerint az 
„Elnémult harangokat“, Antal Gézáné, 
pápai theologiai tanár neje (aki , maga 
is egy hollandi egyetemi tanárnak a 
lánya!) már átfordította.

Ez azonban idáig aligha történt 
meg ; mert Bakonyi a képviselőház­
ban beszélt efelől Rákosi Viktorral. 
Rákosi kijelentette, hogy nincsen tudo­
mása ilyen fordításról. Azért most Ba­
konyi sem küldheti meg a hollandi 
gyárosnak a mester müvet.

Dr. Nagy Zsigmond, ki Hollandiá­
ban tanult és ma is fentartja látogatá­
saival az összeköttetést, szolgálatot tenne 
az irodalom és a magyarság ügyének, 
ha nem várna másra, de maga fordí­
taná le — avatott tollával — hollandus­
nyelvre az „Elnémult harangokat.“

Apponyi az nj egyetemekről.

Politika helyett kulturkérdés.
Debreczen, április 29.

Apponyi Albert gróf kultuszminiszter igen 
érdekes nyilatkozatot tett az egyetem kérdésé­
ről tegnap este az országos függetlenségi párt­
körben, hol mostanában csak úgy forrong a 
politika. Apponyi azonban most sem tagadta 
meg magát és őt a forrongó politika hullámai 
között is elsősorban a nemzeti kultúra kérdései 
érdeklik. Ezt az érdekes eoizódot igy Írja le a 
Budapest:

Hét óra felé Apponyi Albert gróf lépett 
be a nagy társalgóterembe, ahol éljenzéssel 
fogadták s nyomban elhalmozták kérdésekkel. 
A kultuszminiszter azonban félig tréfálkozva, 
félig komolyan mondotta :

— Éu addig, amíg a kibontakozás meg 
nem indul, nem politizálok. Ha tetszik, beszél­
gessünk valami kulturkérdésről, vagy másról, 
csak politikáról nem.

Ezzel Apponyi félrevonult az egyik sa­
rokba és ott Justh Gyulával a harmadik ma­
gyar egyetem ügyéről hosszas és beható vitat­
kozást kezdett. Szerinte a legközelebb fölállí­
tandó egyetem székhelye Pozsony lesz, de 
tervbe vette, hogy fokozatosan még négy egye­
temet állít föl és pedig: Kassán, Debreczen- 
ben, Pécsett és Szegeden.

— Személyi hír. Mezössy Béla földmi- 
velésügyi államtitkár az este Debreczenen át 
Ujfehértóra utazott.

— Debreczen választói. A központi 
választmány összeállította Debreczen városát 
választóinak jövő évi ideiglenes névjegyzékét. 
Ezen ideiglenes betüsoros névjegyzék, valamint 
a kihagyottak névjegyzéke is a város székhá­
zánál — a városi kiadé hivatalában (földszint 
9. sz. szoba) — 1909. évi május hó 5-től 
25-ig közszemlére kitétetik, hol is reggeli 8—
12 óráig e névjegyzékek megtekinthetők; dél­
után 2—6 óráig ugyanott le is másolhatók. A 
névjegyzék ellen saját személyét illetőleg bárki 
felszólalhat. Ezenkívül mindenkinek jogában 
áll azon választókerületben, melynek névjegy­
zékébe felvétetett, bármely jogtalan felvétel el­
len avagy kihagyás miatt felszólalni. A netán 
beérkező felszólalások f. évi május 16—25. 
napjáig a fent említett helyen fognak közszem­
lére kitétetni. A felszólalásokat mindenki meg­
tekintheti s azokra mindenki, ki az 1874. évi 
XXXIII. t.-c. 44. §. szerint felszólalni jogosult 
írásban észrevételeket nyújthat be. A felszóla­
lások a névjegyzék közszemlére kitételtől szá­
mított 10 nap alatt, vagyis 1909. évi május hó 
15. napjáig adhatók be, az ezekre tett észre­
vételek pedig 1909. május hó 16-ik napjától 
kezdve — bezárólag 1909. évi május hó 25. 
napjáig fogadtatnak el. Úgy a felszólalások, 
mint a rájok vonatkozó észrevételek a központi 
választmányhoz intézve, a központi választmány 
elnökéhez írásban adandók be. Egy beadványba 
több egyénre vonatkozó felszólalás is foglal­
ható, ellenben az észrevétel minden egyes be­
adványhoz külön-külön adandó be.

— Az aradi tizenhárom földje.
Az aradi tizenhárom kivégzési helyének 
megvételét intéző bizottság kérelmet in­
tézett a tanácshoz segély iránt. A ta­
nács a kérelmet kiadta a jog- és pénz­
ügyi bizottságnak javaslattétel végett.

— Csiky Lajos gyásza. Csiky Lajos 
theologiai akadémiai igazgatót nagy gyászeset 
sújtotta. Szeretett hitvestársa meghalt. Elhuny­
téról megdöbbenéssel vettük és közöljük a kö­
vetkező gyászlevelet :

Mély fájdalommal jelentjük szeretett fele­
ségemnek, jó anyánknak, Csiky Lajosáé szül. 
Erdélyi Róza asszonynak élete 45-ik, boldog 
házassága 10-ik évében, hosszas betegség után 
f. hó 29-én, reggeli 8 órakor bekövetkezett el­
hunytál. Istenben boldogult halottunk kihűlt 
tetemei Pélerffa-utcán 8. sz. lakásunkon f- hó 
30-án délután 4 órakor tartandó rövid gyász- 
szertartás után a Czegléd-utcai temetőben ad­
juk át a föld porának. E végtisztességiételre 
rokonainkat, barátainkat és ismerőseinket bá­
natos szívvel meghívjuk. Debreczen, 1909 évi 
április hó 29-án. Csiky Lajos, mint férje. Csiky 
Anna, Csiky Béla. mint gyermekei.

— Szabad az ut Hamburgon át. A
belügyminiszter ma leiratot intézett a városhoz,

, melyben jelzi, hogy visszavonja pár héttel ez­
előtt kiadott rendeletét, melyben megtiltotta a 
Hamburgon keresztül való kivándorlást. Azóta 
ugyanis az a változás történt, hogy a hamburgi 
hajózási társaságok eleget tettek a kirándulási 
törvény által követelt feltételeknek. Szabad te­
hát az ut Hamburgon át.

— Májusi csillaghullás. A hivatalos lap 
mai száma a következő katonai előléptetéseket 
közli: Weber Adorján honvéd huszárezredes 
tábornokká, Gyurits Belivár honvéd huszárezre­
des tábornokká, br. Marschall Gyula ezredes 
vezérőrnagygyá, Samsula Rezső alezredes ez­
redessé, Rákos Ernő őrnagy alezredessé, Csécsi 
Nagy Imre százados őrnagygyá, Faragó Géza,
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Quaiser Nándor főhadnagyok századosokká, 
Szabó Aladár huszárhadnagy főhadnagygyá, 
Simon Károly huszárhadnagy főhadnagygyá, 
Abrus János tiszthelyettes hadnaggyá, Szürti 
Vilmos és Wolfram Elemér hadapródok zász­
lósokká léptek elő. A 2. honvéd huszárezred­
nél Babay Bay Bertalan főhadnagy századossá, 
Dravecsik Sándor hadnagy főhadnaggyá lett.
A csendőrségnél Preszoly Loránd csendőrhad­
nagy főhadnaggyá, Erdélyi Sándor csendőr 
tiszthelyettes számvevő hadnaggyá lépett elő.
A 39. gyalogezrednél Kregczy Alfréd és Trös­
ter Károly főhadnagyok századosokká léptek 
elő. Szarka Sándor 3. honvédgyalogezredbeli 
főhadnagyot a kolozsvári 21-ik gyalogezredhez 
helyezték át,

— Előbb fizess, azután nyaral­
hatsz. A városi tanács mai ülésén azt 
a határozatot hozta, hogy a nagyerdei 
nyaralókba senki addig be nem költöz- 
hetik, mig negyed évi lakbért le nem 
fizetett a főügyész kezébe. A főügyész 
erről Írást ad, ezen engedéllyel lehet 
csak beköltözni és nyaralni. A bölcs in­
tézkedés sok visszaélésnek vette elejét.

— Az utszélről. A vasúti állomásokon 
mindenfelé katonavonatokkal találkozunk. A 
„gránic“-ról most szállíthatják haza a fürge 
bakát, nyalka huszárt. Érdekesen jellemző a 
magyar katonára, káromkodnak :

— Ha már bent voltunk, mégis megkel- 
lett volna tanítani a putinásokat móresre.

*
A vasúton az alsórákos! székelyek orszá­

gos nevű papjával, Irsay József országgyűlési 
képviselővel többféle érdekes tárgyra fordult a 
szó utazás közben. Szóba került a debreczeni 
székely-kongresszus is, melyet piros piinköst 
napján tartanak meg a hazafias érdekeltségek.

— Ott leszek ! mondotta Irsay.
— Magad jössz hozzánk ?
— Dehogy 1 Elhozom az alsórákos! szé­

kely dalárdát is. Mindnyájan harisnyás széke­
lyek. A nép fiai.

— Érdekes fajta lehet ez a te atsórákosi 
székely néped, képviselő uram !

— Mánhogy azok érdekes, érdemes atya­
fiak ! Kis pünköstkoi gyere le hozzám 1 Ösmerd 
meg őket a tűzhelynél. Dolgos, jókedvű, gaz­
dag emberek.

— Szép, szép 1 De ezt a kis piinkösti 
terminust, hogy értetted édes papom ?

Azután a maga magvas, zamatos előadá­
sával megmagyarázta Irsay, hogy a „kis pün- 
köstu ünneplése még 1848-ba nyúlik vissza. 
Ugyanis a szabadság napjáról, 1848. március 
15-dik napjáról s vívmányairól csak a pünköst 
vasárnapját követő egy hét múltán érkezett le 
a hegyek között elszigetelt székely faluba, 
Alsórákosra az első hiteles híradás. Azóta a 
pünköstre következő vasárnapot „kis piiuköst 
nek nevezik és mindig megünneplik a derék 
alsórákos! székelyek.

*

Ez is Irsaytól származik :
— Könnyű néktek itt az Alföldön !
— Már mért volna könnyű ?
— Szabadon terjeng előttetek a láthatár...
— Hát ott, Rákoson ?
— Ott ? Ha ott kidugja az ember az 

orrát az ablakon ... Ott mindjárt a hegyekbe 
üti bele 1 . . .

— Azt hiszem, hogy orra válogatja.
— Ne te, ne 1 A bihal ökleljen meg 1 Az 

aranyos kedélyű erdélyi pap nevetve simította 
meg az — orrát . . .

Fájdalom! Püspökladánynál eltért az 
utunk.

— A debreczeni polgári-kör történe­
tét Kerékgyártó József főjegyő megírta Czeg- 
lédy Gyula, Dávid Mihály, Hajdú Zsigmond és 
Serly Ede körtagok közreműködésével. Az ada­
taiban érdekes könyvecske 47 oldalra terjed s 
felöleli a kör majdnem félszázados történel­
mét, eseményeit, életét, melyek kihatottak a 
a debreczeni társadalomra is. Debreczen újabb 
történetének a megirója több érdekes adatot is 
fog találni e könyvben, melyek jellemzik Deb- 
reczen közönségének előrehaladását is a társas 
szórakozások és művelődések terén.

— Dániel az oroszlán-barlangban.
Épületes eset történt ma a debreceni királyi 
ügyészségen. A hivatalba a délelőtti órákban 
beállított egy elegáns ur, foglalkozására nézve 
mérnöki rajzoló. Valami kis jelentéktelen ügy­
ben járt. Dézsi Gyula dr. kir. ügyésznek adta 
elő jövetele célját, kinek formaszerüen bemu­
tatkozott :

— Én Bartha István vagyok — szólt ha­
nyag elegánciával és szemtelenül tovább akarta 
folytatni. Ebben azonban megakadályozta a 
kir. ügyész örvendező felkiáltása:

— Igen, Ön volna az a bizonyos Bartha 
István, igazán örülök a szerencsének.

Az előkelő idegen még magához sem 
tért a nagy előzékenység megnyilvánulása fö­
lötti meglepetéséből, már megállapították, hogy 
azonos azzal a személyiséggel, akinek letartóz­
tatása iránt a közelmúltban a kalocsai ügyész­
ségtől megkeresés érkezett.

— Éppen jókor érkezett, mindjárt letar­
tóztatom, — szólt Dézsi dr.

— Csak nem teszi ezt velem az ügyész 
ur? — kérdezte hüledezve a csávába került 
ember.

— Dehogy is nem, — felelt az ügyész, 
ezzel csöngetett és a következő pillanatban 
megjelent az ajtóban egy szuronyos börtönőr, 
aki gondjaiba vette Bartha Istvánt.

A jeles férfiú ugyanis számos csalást, 
szélhámosságot követett el az ország külön­
böző részein. Vasúti mérnökként szerepeltette 
magát és mint ilyen, a jámbor falusi népnek 
előadta, hogy vasutat épit és a munkálathoz 
munkásokat toboroz. — Azonban csakis olyan 
embereket fogad fel, akik nem szociálisták és 
ezt azzal bizonyítják, hogy 5—10 korona kau­
ciót tesznek le, amely összeg sztrájk kiütése 
esetén a vállalkozó birtokában marad. Persze, 
sokan felültek neki. Ezek aztán sohase látták 
viszont a pénzüket, a munkára is hasztalan 
vártak. A bűnös üzelmei miatt több feljelentés 
folytán körözőlevelet adtak ki a hatóságok a 
szédelgő ellen, aki ma egészen véletlenül lépre 
ragadt.

— Nagy verekedés az újoncok között.
Ilyenkor sorozás idején megszokott dolog, hogy 
kisebb-nagyobb, sőt végzetes kimenetelű vere­
kedések történnek. A tüzesvérü falusi legények, 
afeletti örömükben, hogy a sorozó bizottság 
„tauglichá“ üti őket, rögvest egy kis próba 
harcászatot rendeznek. Ebben a mulatságban 
aztán kinek orra, kinek feje törik be, de sán­
tán egy sem kerül haza. Mikepércsről jelente­
nek most eféle esetet. Besorozott duhaj fiuk, 
számszerűit 21-en Balmazújvárosról, a sorozó 
bizottság működési helyéről vonultak vissza 
falujokba, nagy sirvavigadás közepette. Meg­
érkezve, betelepedtek a Kiss Ignác-féle korcs­
mába egy pár liternyi elfogyasztására. Volt 
persze büszkeségtől dagadó kebel. Az igen 
emelkedett hangulat dicsekvést, becsmérlést 
bőségesen váltott ki a kedélyekből. Addig- 
addig, hogy sor került annak is bebizonyítására, 
hogy ki a legény a csárdában ? Székek, botok 
szorultak a markokba. Valamelyik érdekelt fél 
leütöte a gerendán függő lámpást és egy­
kettőre olyan parázs verekedés támadt, hogy 
az már csatának is beillett, mert a késeknek, 
meg a revolvereknek is meglehetős szerep ju­
tott abban. Mikorra a verekedés színhelyére 
érkezett a csendőrség, két legényt, Lázár Já­
nost és Kozma Jánost félholtan szedték fel a 
padlózatról éá lepedőben szállították őket haza.

Ezeket annyira összeszurkálták, hogy aligha 
maradnak életben. A vérengzést csak nagy- 
nehezen tudták beszüntetni. A csendőrség ösz- 
szefogdosta a verekedés részeseit, akik ellen 
jelentést tettek az ügyészségnek, mely az el­
járást megindította az ügyben.

— Hirdetmény. (Dijszabásszerü féláru 
jegyek váltására jogosító arcképes évi igazol­
ványok érvényességének kiterjesztése.) A magyar 
királyi államvasutaktól nyert értesítés szerint 
azon alkalomból kifolyólag, hogy a székesfő- 
váiosnak Szolnokon át való forgalmában több 
vonat az ujszászi útirány helyett Czegléden át 
fog közlekedni, a Ili. (keleti) vonalcsoportra 
érvényes féláru jegyek váltságára jogosító dij­
szabásszerü arcképes évi igazolványok érvé­
nyessége 1909. évi május hó 1-ével a budapest- 
nyugoti p. u. Cegléd—szolnoki vonalrészre is 
kiterjesztetik. Budapest, 1909. április hó 26-án. 
A magyar királyi államvasutak igazgatósága.

Midőn üzletemet végkép fel­
oszlatom, felkérem a m. t. ve­
vőközönséget, hogy raktáro­
mon levő összes áruk olcsósá­
gairól személyes meggyőződést 
szerezni kegyeskedjék, tisz­
telettel Bartha Kálmán. A rak­
tár egy tömegben is eladói

— Özv. nőnél szerény leány lakást keres. 
Értekezhetni vasárnap délután 3 órától 6-ig. 
Arany János-u. 11. szám.

— Uraktól levetett ócska ruhákat igen­
tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Del> 
reczen Bádogos-utcza 1.

— Aromás és zamatos pörkölt kávék 
kaphatók Félegyházynál. Villanyüzemü kávé 
pörkölde a kirakatban Piacz és Miklós-utcza 
sarok.

— Mentze Henrik áruházában a leg­
jobb minőségű fésűk, fésű készletek, fej- 
biszek, hajttik, illatszerek és szappanok, 
olcsó szabott árak mellett kaphatók.

— Tajtékpipák, acélhangu hermonikák, 
cipők, csizmák, kézi és ládakofferek és piaci 
táskák a legolcsóbb árban szerezhetők be a 
„Munkás bazáréban Bádogos-utca 4. szám.

— Megérkeztek az ujtöltésü zseb vil­
lany lámpák Mentze Henrik áruházában, 
Kossuth-u. 4. szám.

— Kisebb udvari diszkertek tavaszi mun­
káját elvállalom. Cim a kiadóban.

szí hh az.
* Vasárnapi előadások. Zilahi igazgató 

több oldalról jött felszólításnak engedve, hogy 
vasárnap délutánra tűzze ki Zierer nagy sikert 
aratott operettjét, kitűzte újból a Hóditó kerin-

főt vasárnap délutánra, mérsékelt helyárakkal, 
iste Vízvári Mariska vendégjátékául Figaró há­

zassága kerül színre.
* Vízvári Mariska vendégjátéka. A

Nemzeti Színház kiváló művésznője ma kezdi 
meg vendégszereplését a Kaméliás hölgygyei 
és holnap szombaton Sardon szellemes kitűnő 
francia vigjátékában „Váljunk el“ Cyprienne 
szerepében lép fel másodszor. Ez estén De 
Prunelles a férjet—Zilahi Gyula adja, kinek az 
a hires szerepe, a házibarátot Adhemart Bérezi 
játsza, a többi szerepeket Huzella, Barabás 
Ella, Gerő Ida, Krasznai, Győré, Ligeti, Nádor 
adják.

* Alapos munkát végezett. Kas­
sáról írják a következő nem mindennapi 
esetet: Szomori Miklós kassai színész a 
katolikus hitre tért. A keresztség után 
nyomban felvette a bérmálás szentségét 
és házasságra lépett Rosos Gizella szí­
nésznővel, akivel már régebben egybe­
kelt. Ugyanezen a napon tartották ke­
resztvíz alá kis fiukat is. A szertartáso­
kat maga dr. Fischer-Colbrie Ágost püs­
pök végezte.

* Primadonnák, akik még nem szer­
ződtek. Eddig azt hittük, hogy Magyarorszá-
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gon csak a hivatalnoki pályák vannak túlzsú­
folva s nálunk csak a diplomás emberek en­
gedhetik meg azt a fényűzést maguknak, hogy 
hosszú ideig — állás nélkül legyenek. Azon­
ban legújabban ez a luxus megoszlott. Nem 
vigasztalás ugyan, de mint kétségkívül érdekes 
jelenséget érdemesnek tartjuk feljegyezni, hogy 
e pillanatban nagyon sok primadonna van 
szerződés nélkül. A szinügyi bizottságok min­
denütt a fiatalok szerződtetését hangoztatják, 
akiket jóval olcsóbban szerződtethetnek a szín- 
igazgatók, mint azokat, akik már érdemeket 
szereztek a színészetben. És igy előáll a saj­
nálatos helyzet, hogy a vidéki színészet java 
erői pályájuk derekán szerződtetés nélkül ma­
radnak. Ez a körülmény annyiban is érdekes 
ránk nézve, mert a szerződés nélküliek között 
igen sokan vannak, akik valamikor a debre­
ceni színháznak is voltak primadonnái. Ezek: 
Lónyai Piroska, Ruzsinszky Ilona, Bárdos Jo­
lán, Lányi Edit, Rédei Szidi, Kovács Lili, Aradi 
Aranka, Kaposi Józsa, Solti Vilma, Batizfalvy 
Elza, Tibor Lóri, Korányi Frida.

* Zilahi szubvenciója. Zilahi 
Gyula színigazgató kérte a tanácsot, 
hogy szubvenciójának hátralevő részét, 
5000 koronát utalja ki. A tanács három­
ezer koronát kiutalt, kétezer koronát 
azonban visszatartott a színházi bizott­
ság javaslatára május 15-ig, amikor ezen 
összeget is kifogja utalni.

cigaretta-papír és 
2787 cigaretta-hüvely

mindenütt kapható.

TÁVIRATOK.
A király beteg.

Bécs, április 29. Minden hivatalos cáfo­
lat ellenére bebizonyítást nyert, hogy a király 
beteg, őfelsége ugyanis a napokban sétako- 
csizás közben meghűlt. Állapota azonban kü­
lönösebb aggodalomra nem ad okot. Az orvos 
szigorú diétát rendelt.

Báró Kornfeld emlékére.
Budapest, április 29. A Magyar Általános 

Hitelbank igazgatósága mai teljes ülasén el­
határozta, hogy elhunyt elnökének, báró Korn­
feld Zsigmondnak arcképét tanácskozási terme 
részére elsőrangú festőművész által elkészít­
teti, tonábbá a megboldogult emlékének meg­
örökítésére báró Kornfeld Zsigmond alapot lé­
tesít, melynek rendeltetése az intézet tényleges 
és nyugdíjas alkalmazottai részére kölcsönök 
és segélyek folvósitása lesz. Az igazgatóság a 
legközelebbi közgyűlés elé azon javaslatot 
fogja terjeszteni, hogy ezen alapot IOO.OqO 
koronával totálja. — Az igazgatóság egyúttal 
eddigi alelnökét, gróf Zichy Nándort az igaz­
gatóság elnökévé, gróf Zichy Nándor helyére 
pedig örgróf Pallavicini Edét az igazgatóság 
alelnökévé választotta és Ullmann Adolf igaz­
gatót az intézet vezérigazgatójává kinevezte.

Wekerle és Justh tárgyalásai.
Budapest, április 29. Wekerle Sándor 

miniszterelnök ma hosszasabban trágyáit Justh 
(iyulával a helyzetről és a kibontakozás mó­
dozatait beszélték meg. A legutolsó megálla­
podások szerint Justh Qynla kedden megy ki­
hallgatásra.

Elitéit tót agitátor.
Budapest, április 29. Ivánka Milán bűn­

ügyét ma tárgyalta a kúria és helybenhagyta a
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tábla döntését, mely Ivánka Milánt egy évi 
államfoghé^ra itéiie.
Fordulat a szabadkai gyilkosság 

tigyécen.
Szabadka, április 29. Több tanú Vojtára 

rá \ tllott, hogy többször megfordult Szabad­
kán, sőt Haverdáné villája körül is többen 
látták ólálkodni. Vojta ezt tagadta, de a vallo­
mások alapján a rendőrség letartóztatta és át- 
kisérteti: az ügyészség fogházába.

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde.

(Déli zárlat.)
Budapest, április 29.

Buzakinálat és vételkedv mérsékelt. 
Szilárd irányzat mellett 14000 méter­
mázsa került forgalomba 5—10 fillérrel 
drágább árakon. Egyéb gabonanemek 
szilárdak. Idő: változó.

Búza április .................... —.---------
Búza májusra.................... 14.----- 01
Búza októberre .... 11.88—89
Rozs áprilisra.................... —.--------
Rozs októberre .... 9.38—39
Zab áprilisra.................... —.--------
Zab októberre.................... 7.63—64
Tengeri májusra .... 7.55—56
Tengeri júliusra .... 7.77—78
Repce augusztusra . . . 14.75—.85

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Háromszáz vádlott. Érdekes 
bűnügyet tárgyal holnap Bezerédy Ber­
talan járásbiró. A kir. ügyészség a „Fi­
dibusz“ cimü élclap illusztrációinak ter­
jesztése miatt szemérem ellen elkövetett 
vétség cimén vádat emelt háromszáz 
trafikos ellen. A háromszáz vádlott, a 
kiket dr. Gál Jenő fog védeni, holnap 
valamennyien megjelennek a bíróság 
előtt. Érdakes, hogy az ügyészség a 
rajzolómüvészek ellen, aktk ebben az 
ügybén mint szakértők szerepelnek, a 
kifogásolt képek miatt nem emelt vá­
dat. Érdekes a dologban, hogy a raj­
zolók ellen nem indítottak eljárást. A 
háromszáz trafikos holnap fog megje­
lenni a járásciróság előtt. Az ügyészség 
szakértőket is hivatott be.

Regény-csarnok.
81. Regény.

A nagy rejtély.
A birói kar dékánja által vallattatván, 

idősebb Macallan Eustacené ritka önuralommal 
és rendkivül nemes magatartással válaszolt.

Bizonyos magán-párbeszédek fölött kér- 
deztetett ki, melyek közte s elhunyt menye 
közt folytak, s ekkor kijelenté, hogy Macallan 
Eustacené kiválóan érzékeny volt külső meg­
jelenése tekintetében. Igen melegen ragaszkodott 
férjéhez ; életének legfőbb gondja és aggodalma 
az volt, hogy minél vonzóbbá tegye magát férje 
számára. Külsejének s főkép arezszinének hiá­
nyai legkeserübb kínját képezék. Tanú igen, 
igen gyakran saját füleivel hallotta menye azon 
nyilatkozatát, hogy bármily veszedelmes kúrá­
nak alávetné magát, s elszenvedne minden le­
hető kint, ha ezáltal arezszinét megjavíthatná. 
„A férfiak“ szokta mondani, „mindannyian a 
külső megjelenésre fektetik a legfőbb súlyt ; 
férjem tán jobban szeretne, ha szebb arezszi- 
nem volna.“

Midőn azt kérdezték idősb Macallannétól:

vájjon lehet-e hinni és bizni azon adatokban, 
melyek fia naplójában tartalmaztatnak s tanu- 
bizonyiték gyanánt leiiet-e azokat tekinteni s 

I valóságban fia jellemének sajátságait s neje 
I irányában! igaz érzelmeit festik-é ? — Macal- 

lanné határozottan s erős kitételekben tagadólag I válaszolt.
„A fiam naplójából felolvasót kivonatok 

gunyiratok jellemére,“ szólt anyósom. „Sőt mi 
több, nem kevésbé gunyiratok azért, mert eset­
leg saját maga irta azokat. Mint anyja, s mint 
olyan ismerve fiam jellemét, kijelentem, hogy a 
felolvasott kivonatokat csak a leküzdhetetlen 
kétségbeesés és reménytelen fájdalom kitöré­
seinek perezében írhatta. Igazságos emberek 
nem ítélnek el egy embert azon meggondolat­
lan szavakért, melyek ily nyomorult perczekben 
lebbentek el ajkairól. Az én fiamat el fogják-e 
ítélni azért, mert ő esetleg megírta, a helyet 
hogy csak elmondta volna, meggondolatlan 
szavait ?

(Folyt, köv.)

Nyilttér.
Nyilatkozat

Hauer Bertalan városi bizottsági tag a 
„Debreczeni Független Újság“ április hó 28-iki 
számában nyilatkozatot tett közé, amelyben 
személyemet érintőleg is vannak némi közzé­
tételek. Nem vonom, mert nincs is okom két­
ségbe vonni, a nevezett nyilatkozat szavainak 
igazságát, de a tényállás tisztázása végett ki 
kell jelentenem a következőket: Április hó 26-án 
éjjel a mikor én már aludtam, és csak csalá­
dom volt még fent, becsengetett hozzám Ko­
vács János hentes mester ur. Feleségem kiment 
az udvarra, megtudandó, hogy mi járatban van 
a késői vendég, természetesen csudálkozott az 
ilyen késői látogatás felett, s kijelentette hogy 
mivel én már alszom nem szívesen kelt fel, de 
Kovács János ur kérte feleségemet, hogy mivel 
az ügy annyira sürgős és halaszthatatlan tekint­
sen el ez egyszer a szokástól, sőt kérte is hogy 
igyekezzen engem rá beszélni az ő ajánlata el­
fogadására. Együtt jöttek be a szobába s a mi­
kor én felébredtem, Kovács János ur a követ­
kezőket adta elő:

Engem Hauer Bertalan ur küldött azzal, 
hogy rábírjam önt a csatornázási ügyben be­
adott felebbezés vissza vonására. Ha ezt meg
teszi, úgy hajlandó vagyok ezért kétezer 
koronát fizetni.

Szavait szóról szóra idézni nem tudom, 
mert akkor ocsúdtam fel álmomból, sőt arra 
sem emlékszem biztosan hogy Kovács János
ur kétezer vagy hétezer koronát ajánlott 
e fel ?

Azonban én megbotránkozással és fel­
háborodással utasítottam vissza ezen aján­
latot, erre Kovács ur azt mondta, hogy ha én 
saját részemre nem akarom a pénzt megtar­
tani, adjam jótékony czélra. Erre azt válaszol­
tam, hogy én a más zsebéből nem szoktam jó­
tékonyságot gyakorolni és csodálkozásomat fe­
jeztem ki, hogy Kovács János ur az éjjeli órákat 
választja a jótékonyság gyakorlására és nem 
restéi egy családot azért éjjeli nyugalmából 
felzavarni.

Hogy Hauer Bertalan úrhoz ez ügyben 
nem is fordultam annak oka az, hogy én ezen 
ügyet Kovács János úrral teljesen elintéztem, ő 
megkapta a magáét úgy, hogy azt hiszem egy 
ideig nem lesz kedve ilyen jótékonyság gya­
korlására.

Ezeket tartottam szükségesnek kijelenteni 
az igazság kedvéért.

Debreczen, 1909. április hó 29.
Balogh István.

* E rovatban közlőitekért nem vállal felelősségei 
a szerk.

A kiváló kór- és llthhimos gyógyforrás

salvayor
vese- óm hólyagbejokeál, köesréoynél, cxukor-

betegeégnél áa kurtító* ¥6ntBlm*haAl U.Mlníf hafAxii. 
Termásgctc* yaímcnte* eernnytivt*.

Kapható áanínyvlakerMikeüóabeu rag? a KzÜ
baNelor-forriú Vállalatnál VuÓHposl.V. Kik»-*: ■ nkp<rtH.

Wm-... —...... ■■ ■ .............................. ...........
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í A bőr ápolása kötelesség az egészség ér- * 
^ dekében s erre legalkalmasabb szer a )

«Mollitergin,$
8 ................................... ' I

mely megőrzi a bőr (az arc- és kézbőrnek) 
űdeségét, hamvasságát, rózsaszínben játszó 
fehérségét. Megszünteti a kézvörösséget. Az 
eldurvult,kirepedezett ésszélkifujtaarcot vagy 
kezet, a legrövidebb idő alatt fehérré és pu­
hává tesz 1 Pouder alá is igen ajánlható I

Hatása gyors Os biztos! Mint bőrápoló szer 
páratlan ! Teljesen fémmentes és ártalmatlan ! 
Egy üveg MOLLITERG1N ára 1 K. Készítő helye 
s főraktára

i Mihalo vits Jenő J4 v I
M gyógyszertára a „Kigyó“-hoz ^
I Debrecenben, Főpiac 31. sz. alatt, ,
J 1938 a városházzal szemben. ^

LOHR MARIA
ezelőtti KRONFUSZ 

CSIPKE-, VEGYTISZTÍTÓ 
ÉS KELMEFESTŐ

BUDAPEST, Vili., BAROS-UTCA 85. 
FIÓKOK :

IV., Eskü-ut 6. sz. V., Harmincad-u. 4.
(Klotild-palota.) ...........Vili., Jozs.-korut 2.VI,, Andrássy-ut 18.

VI.,Teréz-körut 39. IX-, Calvin-tér 9.
Vidéki megbízások gyorsan és gon­

dosan teljest etetnek. 2859

§

3,

HELICOL-PREMIER
I f

Minden tőlünk származott kerékpár első­
rangú gyártmány.

.. Megbízható konsirtsktió.

.. Legfinomabb kiálBitás. ..
Könnyű működés.

Gyárainkat egyesítettük COVENTRY ÉS DOOS 
cég alatt.

A világ legnagyobb kerékpár-gyárosai. 
Debreceni képviselőnk: 

KESZLER A. SzéchenyFutca.

Honi ipar 1

Kizárólag saját gyártmány !
Legolcsóbb bevásárlási forrás sodrouyfonat, ke­
rítés, vas- és rézbutor és sodronyágybetét

beszerzésére.

kicker gv.
Budapest, VII., Holló-u. 3. (Dob-utcza mellett.)

Rézágyak . . . 35.—írttól. 
Qycnnekágyak 11.—írttól. 
Vflskcrctii

«ágybetét . . 5.50 írt. 
Fakcrctü

ágybetét . . 3.50 írt. 
összecsukó 

vaságy . . . 5.— írt. 
Rézkarnis . . . 2.50 írt. 
Tábori ágy 

sodronnyal . 8.— írt. 
Ezen erős szerkezeti! tö­
mör vaságy rézdisszel. 

acél sodronybetéttel 
15 írt.

Árjegyzék ingyen 1

,M-i-i-t? — Papa megengedte! Hisz valódi íahobl- 
féle üntinicotin cigarettahüvelyeh fadobozban!!

&

Figyelem! Csakis a „JAKOBI“ jelzéssel valódi 
Minden doboz egy érdekes büvészhártyát tartalmaz.

Kistemplombazár.

■ Meglepő szép «
I tavaszi újdonságok |
M érkeztek ü
® női divatkelmékben, Voile de laine, ® 
*■ selyem szövetek, ruha vásznakban. ^

g Óninsi választók napernyőkben ■

CSÁSZÁRFÜRDŐ
BUDAPESTEN.

Telefon — 2626

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irgal- 
mas-rend tulajdona. Elsőrangú kénes hévvizü 
gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, 
kényelmes iszap-, medence- és kádfürdők, me­
lyek kiváló gyógyhatással használtatnak az ösz- 
szes reumatikus- és idegbántalmaknál. Uszodák, 
hölóg-, szénsavas- és villamosviz-fürdők. Ivó- és 
belólegzési-kura. Prospektust ingyen és bér­
mentve küld
2864 az IGAZGATÓSÁG.

9 májusi költözködés 
- alkalmából ajárt* -

trauma kifliat 
lamps ÜjeM,

jégszekróapkEt,fagylalt 
gépeket, kerti padokat.

SccwiMti minefcbá 11M íiHJUO
- SaÉBPSSkBdBSB -

Debrecen, Piac-utca Z3.

g™p Telefon 5. Telefon 5.

Aratógépeket,
kévekötő, marokrakó és fűkaszáitokat a legtelje­
sebb felelősség és kedvező fizetési feltételek 
—- mellett szállít olcsóbban, mint bárhol —

BAGS ISTVÁN
gazdasági gépműhelye és gépraktára

mint szakértő iparos, díjmentesen felszereli és 
munkába állítja. Ajánlja továbbá saját talmányu 
szántóvető tengeri-gépeit csekély 25 koronáért da­
rabonként és általában a legolcsóbb bevásárlási 

forrás gazdasági gépekben.

Bagi István.
Kaba.

Tisztelettel:
226(5

Tessék ajdí.iftt'** kérni.

Ágyhavizelés.
Azonnali szabadulásért jótállás." Felvilágosítás díjtalan. 
Kor és nem megadandó! Fényes köszönőlevelek. — 

Orvosilag ajánlva.
„SAN IT A S“ intézet

VELBUR6 P. 191. Bayern. 2467

MEGLEPŐ, 
SÜHTE CSODALATOS

GYCGYEREDMENYEK

gyomor-, vese-, hólyag- és
bélbántalmaknúl, valamint 
asthma, bronchiale, kösz- 
vény és hugysavas diathe­

sis eseteiben.
Debrecenben kapható

KONTSEK GÉZA
fűszer- és csemege-kereskedésében,

DEBRECEN KOSSUTH-UTCA.

Szalmakalap lakk
minden színben kapható

Neumann Gyula
festékkiráSynál

Hatwan-utcza 8.

Eladó Iáitok.
25 holdas fan- 

csikai kaszáló (fekete ho­
mok talajú)

5 eladó. 3
Értekezhetni lehet: BP.

H18RT0H KBLMÁH ügyvédnél, 
Piac-utca 44. sz. a.



1909. április 30.
8 DEBRECZEN

Szakképzett irodai munkaerőket: mér­
legképes könyvvezetőket, gyorsírókat, gyö­
nyörű irásu levelezőket, gyors számoló­

kat lelkiismeretesen kiképez, előkelő 
cégeknek ajánl :

Zalay Márk tanár
3 havi kőnyviteli szaktanfolyama fel­

nőttek számára. Kezdete május 3.
Beiratás naponta 10—12-ig (József kir. hg. 

utcza 42. sz. udvarkerti lakás.)
HT Tandíj 60 korona.

Kiadó
bolthelyiség
üzlet folytatására, de különösen

nagyon alkalmas, Zugó-utca 
6. sz. a. május 1-re kiadó.

Értekezhetni SCHWERLA 
GYULA kovács-mesterrel Hat- 
van-u. 47. szám alatt.

Légszesz és villamos csillárokat,
ámpolnákat, falikarokat, menyezet, asztali-, zongora és éjjeli szekrény-lámpákat 
készit petróleum és légszesz csillárodat, Ízlésesen átalakít villamosra vagy

légszesz és villamosra

u 1 c s a

Óh jaj! Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás 
ellen gyors és biztos hatásúak az

Éljen!

az étvágyat nem rontják és kitűnő Ízűek.
Doboza 1 és 2 korona. Próbadoboz 
50 fillér. Fő- és szétküldés! raktár:
„N Á D O R“ gyógyszertár Budapest,

Megfojt ez az VI.. Váci-körut 17. szám.
átkozott köhögés.

Balázs Ödön, L. Kovách Nándor, Kocián Dezső, Mihálovics Jenő, 
Muraközy László, Radákovics Géza, dr. Rothschnek V. Emil, 

2202 Mauthner Alfréd és Tóth Béla gyógyszerészeknél.

EGGER-mellpasztHla
csakhamar meggyógyított.

bronzmüves, Debreczen, Szent-Anna-u. 6. szám alatt.
Telefon 638. szám. Telefon 638. szám.

A Hazai Gázizzófény részv. társaság debreczem képviselője tart állandó nagyvá- 
lasztéku raktárt légszesz szerelvény különlegességekből. „ ,,

A Modern technika óriási fölülmulhatatlan vívmánya a ,v--cie égő légszeszlámpak 
50 százalék légszesz megtakarítással. Kül és belvilágitásra ivlámpák gyönyörű hatás fénynyel 
8A rész megtakarítás villamos ivlámpa világítással szemben.

Non Oxid Porczellán invert égők 120 gyertya fény világítási erővel 50 százalék légszesz 
megtakarítással 85 liter légszesz fogasztás óránként tehát 2 fillér.

Kiválóan tartós, állandó fényerejü „Rádium fény“ gaz izzótesteket, (harisnyakat)
melyek a legolcsóbbak. ..... .... ,. ,

Jókarban tartását jutányos árban elfogad, csillárok s. t. ujjátisztitasát, valamint 
minden e szakmába vágó javításokat, elvállal gyorsan és szakszerűen végez.

b
motorerőre berendezett nyomdája

Kandia=utcza 15. szám alatt.
A legújabb technikai eszközökkel szereltetett fel.
Modern gépek, uj betűk s minden más eszköz rendelkezésre 

áll ahhoz, hogy a nyomda művészies és Ízléses nyomtatványokat 
állíthasson elő.

Elvállal könyvek, levélpapír, boríték, eljegyzési értesítők, lako­
dalmi és báli meghívók s minden a nyomdai szakmába vágó mun­
kálatoknak művészies és Ízléses előállítását.

Megrendelések a nyomdában és a „Debreczen“ kiadóhivatalában 
eszközölhetők.

Minták, árjegyzék s költségvetés díjtalan.

A „Debreczen“ nyomda.
Nyomatott a „Debreczen“ könyvnyomdájában, Kandia-utcza 15. szám. Telefon 674. saám.


